附件1

2021年湖州市科技计划项目申报指南

为落实市委市政府的决策部署，全面推进国家可持续发展创新议程示范区创建，打好关键核心技术攻坚战，围绕省“三大科创高地”和“碳达峰、碳中和”技术制高点，突出全市“4210”制造业产业体系以及“百城百园”智慧环境等重点领域，加快取得一批标志性成果和战略性产品，解决一批关键核心技术和科技瓶颈问题，推广一批先进技术成果落地应用，推动产业链与创新链深度融合，并根据省、市年度科技工作要点，制定指南如下：

一、重点研发计划
（一）数字产业专项
    重点支持：信息技术应用创新、互联网、大数据、云计算、信息安全等。
主动设计申报方向：一是数字经济核心及产业化。包括计算机、通信等关键技术研发；电子信息机电、专用电子设备等关键技术研发及产业化；互联网软件及其相关服务业等研发及产业化；光机电一体化组件等高端电子器件；集成电路的设计、封装及原材料研发及产业化；数据采集、数据清洗、数据分析发掘、数据可视化、大数据行业应用等研发及产业化；基础设施即服务（IaaS）、平台即服务（PaaS）和软件即服务（SaaS）等研发及产业化；网络安全、虚拟主机安全、操作系统安全、数据库安全、应用安全等研发及产业化。二是机器人和人工智能技术研发及产业化。发展电焊机器人、锻造机器人、搬运机器人、装配机器人、爬墙机器人等工业机器人及机器人系统，发展应用于特殊环境下的安防、巡检、排爆、环保机器人，以及伺服电机、精密减速器、伺服驱动器、末端执行器、传感器等机器人核心部件。三是其他。两化融合、“互联网+”等智能应用技术研发及产业化。
（二）高端装备领域
重点支持：关键技术与核心部件性能提升，装备与系统的工程应用研发及产业化。

主动设计申报方向：一是新能源汽车及关键零部件研发及产业化。提升新能源汽车电机、电控领域配套能力，重点发展驱动电机及控制产品，突破永磁材料及大功率车用绝缘栅双极晶体管（IGBT）模块等关键技术，电动空调、电动助力转向系统、电动助力制动系统以及汽车电子、车用传感器等关键产品和基础元器件。二是物流装备关键技术研发及产业化。重点发展立体货架、堆垛机、室内搬运车、出入输送设备、分拣系统、升降设备以及计算机管理和监控系统；装卸装备、自动搬运装备；智能立体仓库、自动分拣系统、物流机器人、物流自动化软件、包裹自助交接终端和管理系统。三是电机关键技术研发及产业化。采用新技术、新材料、新工艺的电机及其驱动控制系统关键技术研发及产业化。智能电梯产业相关的电机研发及产业化；家用电器配套等微特电机等行业难题攻关及相关应用。四是其他。航空装备、卫星及应用、轨道交通装备、海洋工程装备和智能制造装备等关键技术研发及产业化。
（三）新材料领域
重点支持：金属新材、高性能功能材料、半导体新材料、新型电池材料研发及产业化。
主动设计申报方向：一是金属及金属基新材料相关技术研究及产业化。包括：轻质、高强、高韧、耐高温、耐腐蚀、耐磨损及复合化等高性能结构的金属材料制备技术及产业化等。鼓励发展应用于电站（包括核电）、石化、页岩气、医药等领域的特殊不锈钢管道，开发舰艇、飞机、潜艇等核心构件和军工用特殊钢材，发展可替代进口的不锈钢、合金钢、无缝钢管和焊接钢管。二是功能高分子材料及复合材料相关技术研发及产业化。包括：新型高性能纺织材料研发与推广，环保过滤用、医用、农业、汽车、航空和军用等领域纺织品开发；无机纤维、有机纤维等高性能增强材料的可控制备技术；具有特殊性能或功能化的碳纤维、硼纤维等树脂基、金属基、陶瓷基、碳基复合材料及功能与智能复合材料研发及产业化，纳米颗粒表面与改性处理及应用技术研发及产业化等。三是新型动力电池相关材料研发及产业化。重点是动力锂离子电池材料，超级电容技术、燃料电池与车用储氢技术；新型动力电池大规模产业化技术攻关，含电极材料、电解液、隔膜等相关技术攻关及产业化；电池成组和系统集成技术,下一代动力电池和新体系动力电池材料技术。四是半导体新材料相关技术研发及产业化。开展大尺寸GaN、SiC和AlN等衬底和外延材料制备、掺杂及动力学、缺陷形成与控制和光电性能研究，研究深紫外激光器、深紫外LED、高频HEMT功率器件等器件设计与制备技术；大尺寸硅单晶生长、晶片抛光片、SOI片及SiGe/Si外延片制备加工技术研发及产业化。五是其他。高强度结构材料、高功能柔性材料及制品、太阳能光电转换膜材料等关键技术研发及产业化。
（四）生物医药（生命健康）领域
重点支持：原创药、治疗技术、医疗器械的研发，制剂新技术的应用，仿制药一致性评价以及新型冠状病毒相关快速检测分析、试剂研发等技术。
主动设计申报方向：一是新治疗技术和体外诊断试剂的研发及产业化。包括肿瘤、心血管等疾病干细胞、免疫细胞等新细胞治疗技术的研究与开发，二是新型药物制剂技术和新型辅料的应用研发及产业化。包括靶向、控释、缓释、透皮吸收等药物制剂的开发和制剂新技术的应用，原创或者国内未上市新型药用辅料的研制，已上市药用辅料多规格的精细化生产。三是以临床为导向，面向重大疾病原研药和仿制药的研发及产业化。包括：蛋白类药物、疫苗、基因工程药物、核酸药物、小分子药物、单克隆等抗体类药物、中药与天然药物的临床前、临床、产业化或一致性评价研究。四是以精准医学为导向的医疗器械开发及产业化。智能化移动化新型医疗设备、高性能医疗设备与核心部件等研发及产业化。五是其他。生物医学工程与信息技术融合、生命健康产业数字化等关键技术研发及产业化。融合数据采集分析、物联网等技术，符合人体工程学、环保、安全生产等要求，智能化绿色家居等健康产品。

（五）乡村振兴专项
重点支持：农业新品种选育与种质资源保护；数字农业科技创新；绿色农业科技创新。
主动设计申报方向：农业新品种选育与种质资源保护。罗氏沼虾高效、抗逆新品种培育与示范；湖羊肉用新品系选育，包括湖羊重要经济性状关键基因研究等。数字农业科技创新。数字农业软硬件技术研发；农业专用传感与识别技术、农业传感网、智能化农业信息处理等关键技术与装备开发；农机装备关键技术开发及产业化。绿色农业科技创新。生态高效种养殖技术；农业生物安全和生物技术研发；生物防治和生物修复技术；农产品质量安全追踪溯源等技术；绿色环保“三药五剂”和肥料开发等。

（六）生态文明先行示范区专项

　　重点支持：碳减排与碳中和、水生态环境治理、大气污染防治、固体废物处置与资源化利用、智慧环境等相关技术开发及应用。
主动设计申报方向：碳减排与碳中和技术。开展低碳、零碳关键技术研究，重点突破燃煤电力、水泥、化纤、印染等高碳行业节能减排降耗增效技术，创新生态系统增汇技术、工业集聚区低碳发展关键技术、清洁能源开发利用技术。水生态环境治理技术。加强太湖流域水环境综合治理集成技术研究与示范，研发河流、小微水体、湖库、饮用水源等水污染综合整治技术，构建城市智慧水务动态管理及监控体系，开展重点行业水污染治理技术集成与工程示范等。大气污染防治技术。深化工业废气中细颗粒物、二氧化硫、氮氧化物等大气复合污染物立体监测、实时监管及高效减排技术研究，开发工业废气深度控制减排成套技术与装备，在市内开展工程应用示范。固体废物处置与资源化利用技术。开展固体废物减量减害和资源化回收利用的技术研究及装备开发，研发剩余污泥、建筑渣土（垃圾）、工业污染土壤等典型大宗固体废弃物协同处置和资源化利用技术，加强生活垃圾处置相关技术研究与应用，在市内开展工程示范。

二、科技攻关计划
工业攻关（含众创空间项目）重点支持：数字经济、高端装备、新材料、生物医药等产业领域和传统产业转型升级的关键技术攻关。软件、微电子技术、计算机产品及其网络应用技术、通信技术、广播影视技术、新型电子元器件、信息安全技术应用技术研究等；工业生产过程控制系统、安全生产技术、高性能、智能化仪器仪表、先进制造工艺与装备、新型机械、电力系统与设备、汽车关键零部件技术应用技术研究等；可再生清洁能源、新型高效能量转换与储存技术、高效节能技术研发等；创新药物、新医疗技术、高端药用辅料的开发与研制，药物新剂型开发与制剂创制技术，医疗器械、医疗设备与医学专用软件的研发，轻工和化工领域的现代生物技术、绿色技术创新与应用等。
农业攻关（含众创田园项目）重点支持：项目符合湖州市农业主导产业、特色优势产业发展方向。重点支持：优质、高效、生态、安全的作物种植技术；畜禽及水产绿色养殖技术；农业新品种（系）引繁技术和适应性栽培技术；农副产品精深加工及配套装备、保鲜物流等技术的推广应用；营养健康产食品制造技术；农产品与食品快速检测、溯源预警、安全控制等技术的推广应用，农产品质量安全与标准化生产技术；轻简化、智能化、多功能农业机械设备的研制及产业化；高效生物农药、肥料、饲料、兽药、疫苗及疫病防控关键技术研发；微生物发酵等生物技术、天然活性物质的提取、分离和纯化等技术的转化应用。

社发攻关重点支持：畜禽、水产等养殖污水防治技术、工业污水防治技术、资源综合利用技术、循环农业技术和生态修复技术等，工业废弃物、污泥资源化处置关键技术，城镇生活垃圾和特种垃圾的综合处置技术，畜禽养殖废弃物和农作物秸秆的综合利用技术等，水、气、土壤处理设备研发及产业化等；应急救援新技术装备研究与制造。

三、公益性应用研究项目
工业类：支持数字经济、高端装备、新材料、生物医药

等产业领域和传统产业转型升级的关键技术攻关。

农业类：主要支持农业新品种（系）、新技术、新模式的研究推广，农产品质量安全控制技术与检验检测研究应用，病虫害防控技术研究，林木新品种引繁技术和推广示范，林业碳汇研究，跨界融合农业等公益性领域关键技术研究和农业技术示范推广试点项目。

社会发展类：人口健康（医卫类重点）重点支持：基于大数据和区块链技术的重大与新发突发传染病监测预警技术研究，心血管疾病诊治新技术研究，高发恶性肿瘤诊治新技术研究，内分泌与代谢性疾病诊治新技术研究，精神、神经及脑血管疾病诊治新技术研究，儿童常见疾病诊治新技术研究，中医特色疗法研究，中医证候及药物干预相关研究。人口健康（医卫类一般）重点支持：重大与高发疾病的预防、治疗和控制技术及相关产品的研发；慢性病类、老年人保健类、妇女儿童类、急救类、康复护理类、中医药类、公共卫生类、眼耳鼻喉皮肤病类、计划生育及社区保健等适宜医疗技术的运用和推广。优先支持省市共建重点学科建设。公共安全重点支持：自然灾害监测预警与防范技术；重大危险源监控和应急管理技术；火灾、爆炸、毒物泄漏、工业固体废弃、废水、废气污染等事故防控与救援技术；特种设备安全预警防控关键技术开发与应用；电气火灾隐患防控技术与应用。生态环境重点支持：生态治理与恢复，包括水、大气、土壤污染控制及治理、农业面源污染防治、农村生活污水防治、垃圾与污泥处理、节能环保等技术的转化应用。

四、自然科学资金

    重点支持基础研究类项目。基础研究包括以下几个方面：一是纯基础研究—以探索未知，认识自然为主要目的的研究；二是应用基础研究—有应用背景或应用目的，但以获取新知识，揭示新规律，发现新原理和新方法为目标的研究；三是基础性工作—对基本科学数据、资料和信息进行系统收集、鉴定、评价、积累和综合分析，以探索基本规律的研究。
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