关于做好2021年度专业技术职务评聘工作的通知

各部门、二级学院：

根据人力资源社会保障部、教育部《关于深化高等学校教师职称制度改革的指导意见》（人社部发〔2020〕100号）、浙江省人力资源和社会保障厅《浙江省职称评审管理实施办法》（浙人社发〔2020〕47号）及《浙江省教育厅浙江省人力资源和社会保障厅关于深化高校教师专业技术职务评聘制度改革的意见》（浙教高科〔2014〕28号）、《浙江省教育厅浙江省人力资源和社会保障厅关于高校教师专业技术职务评聘制度改革有关问题的通知》（浙教高科〔2014〕84号）、参照《湖州师范学院关于专业技术职务评聘工作的实施意见》（湖师院发〔2020〕22号）（以下简称《实施意见》）等文件精神，现就我校2021年度专业技术职务评聘工作的有关事项通知如下：

一、评聘范围

我校教师系列、科学研究系列、学生思政系列、实验技术系列、图书资料系列、社会科学研究系列（教育管理方向）等岗位上符合相关系列职务评聘文件规定，并且符合上级有关部门、学校、学院规定的任职条件，在职在岗且2021年底前尚未退休人员。

二、申报条件

2021年专业技术职务评聘条件，按照省教育厅、省人力资源和社会保障厅下发的相关系列有关文件规定执行，具体按照《实施意见》和本文件执行。应聘者须符合上级文件规定的各系列、各级别专业技术职务评聘的基本条件和学校规定的申报条件。

三．有关评聘政策补充

（一）取消教师申报高级职称的出国（境）经历要求。按照人力资源社会保障部、教育部《关于深化高等学校教师职称制度改革的指导意见》（人社部发〔2020〕100号）文件要求，进一步完善专业技术职务评聘的评价标准。从2021年起，《实施意见》“对于45周岁及以下申报正高级专业技术职务的人员应至少有连续6个月以上国（境）外访学经历，从2023年起对于40周岁及以下申报副高级专业技术职务的人员至少有连续6个月以上国（境）外访学经历要求”予以取消。

（二）执行评聘高级职称指标评前公开程序要求。为进一步完善专业技术职务评聘程序，我校将结合当年评聘规划和校内申报高级职称的实际情况，对于本年度高级职称评聘计划指标经校长办公会议审议后，在学科评议组和评聘委员会召开前在校内进行公开。

四、具体安排

（一）个人申报。申报者填写《湖州学院各系列专业技术职务评聘申请表》、《高等学校教师专业技术职务评聘表》，并向所在部门、二级学院递交有关申报材料，各类申报材料取得时间，为任现职以来至申报当年6月30日。申请人应对本人的学术行为符合学术规范，所提供的材料真实性作出书面承诺。申请非学校组织评审的其他各系列专业技术资格的人员需填写《湖州学院各系列专业技术职务评聘申请表》。

（二）所在部门、二级学院资格初审。申报人所在部门、二级学院对申报材料的真实性及是否符合申报资格条件进行初审。根据审查结果，对申请人员是否具备申报资格条件提出明确意见，并将具备资格条件的人员报学校审核。各部门、二级学院在规定时间内将《评聘申报名册》及申报者的各类申报材料统一上交人事处。

（三）代表作送审。校外同行专家学术评议工作由学校统一组织，送原“985”“211”高校、双一流高校及相当层次的高水平学校实行匿名鉴定，特殊学科如外语、音乐、美术、体育等可以送单科性专业院校。送审结果仅限用于当年专业技术职务评聘使用。申报正高者送审代表性论著3篇（部），申报副高者送审代表性论著2篇（部），分别送5名和3名国内同行专家评议。学校按申报正高者2500元/人、副高1500元/人收取送审费用，费用按照实际支出情况多退少补。首次申报高级专业技术职务送审费用由学校承担，第二次申报送审费用由申报者个人承担。送审论文经职能部门审核确认后不得进行更换。

（四）职能部门审核申报材料并公示。人事处、教务处、科研处、服务地方合作处、学生处等有关职能部门对申请人的申报资格和申报材料进行审核，对符合申报资格人员的评审材料进行网上公示5个工作日。申报人员的申报类型一经公示不得更改。

（五）所在部门、二级学院推荐。各部门、二级学院成立专业技术职务评聘考核推荐组，考核推荐组根据学校年度评聘计划、岗位任职条件，在全面考核申报对象的履职情况和业务水平、能力、素质的基础上进行推荐，推荐结果报学校人事处。

（六）学校学科组评议。学校组建学科评议组，各评议组负责对推荐对象的学术技术水平、能力进行专业评议，并提出评议意见。

（七）学校专业技术职务评聘委员会评审。学校成立专业技术职务评聘委员会，委员会主要根据部门、学院考核推荐组和学科评议组推荐评议情况研究确定聘任人选。

（八）结果公示。学校专业技术职务评聘委员会评审推荐结果进行网上公示5个工作日。

（九）学校聘任和结果报备。学校根据专业技术职务评聘委员会的评审结果、公示结果和学校聘任岗位数，研究确定聘任人员名单，由学校发文聘任，评聘结果报上级主管部门备案。

四、其它

（一）专业技术职务评聘工作政策性强，涉及到广大教师的切身利益，要求各部门、二级学院高度重视，及时将文件精神传达到每一位教职工，认真做好本部门、学院2021年专业技术职务的申报和推荐工作。对不符合要求的申报材料及逾期报送者，不予受理。

（二）其它系列专业技术资格评审，根据系列主管部门意见和《实施意见》等文件执行。

（三）2021年专业技术职务评聘申报材料填写和整理要求、代表作送审要求以及有关表格电子文档可从学校组织人事部网页下载。

（四）本文件由人事处负责解释，其它未尽事宜按上级有关文件及学校相关文件精神执行。
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